Fiche 36 — Périmètres et méthodes de consolidation (ANC 2025 / IFRS)
1) Définition
La consolidation consiste à présenter les comptes d’un groupe comme s’il ne formait qu’une seule entité économique.
👉 Objectif : donner une image fidèle du patrimoine, de la situation financière et du résultat global (C. com. art. L.233-16 et s., règlement ANC n° 2020-01 relatif aux comptes consolidés).
2) Les liens de participation
· Participations directes : titres détenus immédiatement.
· Participations indirectes : titres détenus via d’autres filiales.
· Participations croisées : sociétés se détenant réciproquement.
· Participations circulaires : détention indirecte d’une société sur elle-même.
3) La notion de contrôle
a) Contrôle exclusif
Pouvoir de diriger les politiques financières et opérationnelles pour obtenir les avantages de l’activité.
· Présomption si > 50 % des droits de vote.
· Peut exister avec < 50 % si pouvoir :
· de nommer/révoquer la majorité des administrateurs,
· majoritaire via un pacte,
· de diriger en vertu d’un contrat/texte légal.
b) Contrôle conjoint
Contrat entre un nombre limité d’actionnaires/associés.
👉 Les décisions doivent être prises conjointement (IFRS 11, ANC 2020-01).
c) Influence notable
Pouvoir de participer aux décisions sans contrôle.
👉 Présumée si détention ≥ 20 % des droits de vote.
4) Pourcentage de contrôle vs pourcentage d’intérêt
· % de contrôle : droits de vote détenus → détermine la méthode de consolidation.
· % d’intérêt : droits financiers (dividendes, capitaux propres) → sert au calcul des intérêts minoritaires.
5) Méthodes de consolidation
	Niveau de lien
	Méthode
	Principes

	Contrôle exclusif
	Intégration globale
	100 % des actifs, passifs, charges et produits intégrés + retraitements.

	Contrôle conjoint
	Intégration proportionnelle (ANC) ou mise en équivalence (IFRS)
	Intégration au prorata du % détenu.

	Influence notable
	Mise en équivalence
	Une seule ligne au bilan et CR → « Titres mis en équivalence ».


6) Exemple simplifié
· A détient 80 % de B → contrôle exclusif → intégration globale.
· A détient 50 % de C (pacte d’actionnaires) → contrôle conjoint → intégration proportionnelle.
· A détient 30 % de D (sans pacte) → influence notable → mise en équivalence.
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